

EL TARRACONENSE

Núm. 48

Suscripción
Trimestre..... Ptas. 1'50
Número suelto... » 0'10

Tarragona, 29 de diciembre de 1912

Redacción y Administración

S. Agustín, 23, entr.º

Año I

El partido liberal

Aunque el señor conde de Romanones pondera estos días—con su cuenta y razón—la unidad y la disciplina de la mayoría, es lo cierto que el partido liberal se encuentra, como siempre, dividido.

Inquieta, desasosegada, dominada la mayoría por el espíritu de la indisciplina durante el Gobierno del Sr. Canalejas, el brutal asesinato de este ilustre político produjo un movimiento de reacción favorable a la unidad.

Además, elevado a la Presidencia el conde de Romanones, los amigos de éste, que eran los más bulliciosos, no tenían ya pretexto para continuar su campaña. Existía, por otra parte, el compromiso ineludible de aprobar los Presupuestos y el tratado con Francia, y a menos de colocarse en una actitud rebelde, la mayoría no podía dejar de cumplir ese deber.

No hay, pues, motivo para elogiar tanto la conducta de la mayoría. ¿Cómo había de continuar ésta dando pruebas de su indisciplina, si el caudillo de los discolos había realizado sus sueños, y si pesaban sobre aquélla apremiantísimas obligaciones?

Pero, ¿es que en la mayoría todos son romanonistas? De ninguna manera: el señor García Prieto cuenta con muchos amigos, el Sr. Moret tiene también algunos, el Sr. Gasset no se somete sino con condiciones, el Sr. Montero Ríos está cada vez más alejado de la actual política liberal, y otros hombres, como los Sres. Groizard y Gullón, de larga historia y de gran respetabilidad, disienten en puntos esenciales.

La unidad, en cuanto a la doctrina, no existe, y claro es que menos aún ha de existir en cuanto a las personas.

Si se pregunta a los liberales quién es su jefe, muchos dicen que el señor conde de Romanones; pero otros muchos confiesan que no. Muerto Canalejas, constituye un problema que el partido necesita resolver; porque los Sres. Montero Ríos y Moret, que han sido jefes elegidos y reconocidos por sus correligionarios, tienen títulos que el actual presidente no reúne.

El Sr. Montero Ríos está reservado, y ni sus intimos saben cuál es su pensamiento, aunque no falta quien le suponga inclinado a favor del Sr. Moret; pero éste último no oculta su enemiga al señor conde de Romanones. Además, ¿qué piensa el Sr. García Prieto? Esta es, acaso, la principal preocupación del actual presidente del Consejo, y a despejar esa incógnita dirige hoy todos sus esfuerzos, estando dispuesto a no perdonar sacrificio alguno, con tal de atraerse al actual ministro de Estado.

Así están, los liberales, y en estas circunstancias, sin programa y sin jefe, claro es que no pueden menos de ver con inquietud que se aproxime el momento de plantear la cuestión de confianza.

Lecturas

“Maura”

Los distinguidos escritores Luis Antón del Olmet y Arturo G. Carráffa han publicado un nuevo volumen de su notable colección de libros «Los grandes españoles», en cuya confección demuestran imparcialidad y espíritu de justicia, lo cual avalora su obra tanto como sus méritos literarios. El primer volumen, como se recordará, fué dedicado al republicano y exministro liberal D. José Echegaray.

El tercer volumen, que acaba de ponerse a la venta en todas las librerías, está dedicado al insigne jefe del partido conservador, D. Antonio Maura. Es un hermoso libro de más de 500 páginas, y lleva por título el apellido que tantas admiraciones ha producido: MAURA.

La personalidad del insigne hombre de Estado aparece en este libro con toda su grandeza, con todas sus genialidades, con su gran rectitud y su patriotismo insuperable. Es Maura en la vida íntima

y en la vida pública, en el Foro y en el Gobierno, en todas las manifestaciones de su vida. El retrato es fiel, imparcial y justo.

Más despacio nos hemos de ocupar de este notable libro. Hoy nos limitamos a anunciar la publicación, y a reproducir el siguiente interesantísimo capítulo:

Maura, abogado

Su perfil en el foro.—El mismo siempre.—Su huella.—Anecdotas curiosas.—El terror de don Abundio.—Aún trabaja.

Pero, ¿se puede hablar con propiedad de Maura, abogado, como cosa distinta de Maura, político, o de Maura, padre de familia?

Ciertamente, no. Aquel cómodo distinguo entre la vida pública, la profesional y la privada, amparador de los más funestos equívocos y proxenetes de las más torpes concupiscencias, no reza con nuestro hombre. Lo que distingue a Maura de sus contemporáneos, lo que quizás constituye en él una incompatibilidad ética con la sociedad española, estriba en que es de una pieza. Defendiendo pleitos o presidiendo Gobiernos; hablando en la plaza pública o jugando a carambolas, Maura es siempre Maura. Quien tenga claro el juicio y limpia la conciencia para detenerle un minuto, ya puede contar con que se le sabe de corrido en todos los días de su vida y en todos los aspectos de su actividad.

Salido de las aulas, entró como pasante en el despacho de D. Germán Gamazo, hermano mayor de sus dos compañeros, y encauzador de las aptitudes de ellos y de su amigo. Este llegó a brillar en el Foro. Honorio murió prematuramente, y Trifino ganó, por oposición, una secretaría de Sala de la Audiencia de Madrid, que hoy todavía desempeña con gran acierto.

El balear trabajó sin descanso. Aprendió al lado de Gamazo lo mucho que éste sabía. Lo sazónó, además, con las especies de un ingenio agudo, mordaz, burlón. Sustituyó a su maestro, a don Manuel Silveira y a otros juristas eminentes, durante otros sitios, en que éstos descansaban, y el no. Con ello se multiplicaron las ocasiones en que exhibir sus méritos.

Y al cabo de pocos años (la campaña profesional había comenzado hacia 1874), Maura ocupaba un primer lugar en la abogacía española, porque era honrado, porque era estudioso, porque sabía Derecho, porque conocía a la Humanidad y porque tenía gracia.

Esto último parecerá accidental a algunos espíritus funebres, y... ¡es substancia! Quidam a Maura el desentado en el raciocinio, el desaire en el decir, la ferocidad en la crítica, y... no hay abogado, ¡ni hay Maura! Porque esas prendas, o se dan al servicio de una noble independencia, o no se las soportó el mundo ni seis meses.

En el año 81, cuando fué Gamazo al ministerio de Fomento, cristalizó la personalidad de Maura, que ya por su cuenta consolidó una de las más grandes reputaciones y uno de los más sólidos bufetes que se recuerdan.

¿Como es en los estrados? El que no lo haya visto, que se fastidie, porque no se puede explicar.

Pensad en el hombre que arrojó la impopularidad, la injuria y el aislamiento por sostener un programa de autonomía colonial, que en un principio nadie comprendió y luego todos lloran perdido; pensad de un hombre que afronta las más virulentas campañas por sostener el derecho individual del Padre Nozalea, estimando que en la prosperidad de ese derecho va simbolizada la imposición del concepto de la justicia; pensad en el hombre que tira el Poder por la ventana, antes que consentir un nombramiento que no le agrada, o una injusta ampliación de plazas en las Academias militares; pensad en el hombre que sacrifica otra

vez su inmensa autoridad política, para que no se la suponga basada en actos de fuerza; encerrad todo ese espíritu, paladín del ideal, esclavo de la justicia, entre las cuatro paredes de un Tribunal; concretad en unos cuantos pliegos de papel sellado; limitad a contender con un solo hombre como el, vestido con una toga como la suya, y entreveréis la silueta de Maura, abogado.

¿Que no hay proporción entre el marco y el cuadro? ¿Que Maura se desborda de aquellas producidas fronteras? Que, o sobre Maura, o falta Pretorio?

¡Evidente! Pero lo mismo le ocurre con la España de su tiempo, y sin embargo, hay que soportar la discordancia.

Alguien podría hacer algún día el examen crítico de la labor forense de Maura, coleccionando sus dictámenes mejores, entresacando de miles de carpetas la influencia que sus recursos de casación hicieron sentir en el curso de la jurisprudencia española, divulgando las muestras de aticismo y de causticidad, desparpadas en sus escritos de debate. Pero, hoy por hoy, no puede ser: Maura lo impide. No es posible acercarse a él en busca de datos para elogiarle. Su modestia invencible le determinará a una rotunda negativa. Su vocación al palmetazo le hará musitar:

«Este señor que me propone el cultivo del autobombo, me debe haber confundido con el mismo!»

No tenemos, pues, manera de brindar a los lectores muestras del ingenio maurista en lo judicial.

Pero hay, sin embargo, dos trabajos en los que se advierte su huella de abogado. Uno es el discurso sobre *La desamortización y la desvinculación*, pronunciado en la Academia de Jurisprudencia al inaugurarse el curso de 1897; otro el discurso sobre *La oratoria*, leído al ingresar en la Academia española en 1903. Allí le veréis romper valientemente—cuando militaba en las filas liberales—contra la corriente servil de un liberalismo hueco, que ha destrozado el engranaje de la vida nacional, la adhesión del hombre al suelo, la permanencia de institutos que para el bien se formaron por espontáneo impulso de la sociedad española, no por presiones del Poder. Aquí os descubrirá toda la rectitud de su pensar y todo su elevado concepto del orador, al enseñaros la doctrina de este párrafo:

«Gravísimo obstáculo para la íntima penetración de que ha menester la oratoria es el cotejo silencioso, al cual provoca todo desacuerdo entre lo que se oye y lo que el orador se sabe y recuerda. Si en su vida hay antecedente disconforme con lo que dice o hace ahora, si cayó en culpas contra las virtudes que ensalza; si en la materia que trata padeció errores, aunque ya fueren abjurados, librese de confiar en que, callando, ello pasará inadvertido; apresure las bastantes explicaciones, y adelante la medicina contra el tósigo.»

Los oyentes tendrán benignidad con las flaquezas confesadas, aplauso para la enmienda, gratitud para la ingenua satisfacción que se les dé; pero serán implacables contra la disonancia entre las voces y los hechos. Ella suscita en cada ánimo, con proporcionada intensidad, un enjambre de ideas extrañas a la peroración, rivales afortunadas del orador, las cuales le roban el auditorio, sustrayéndolo de su jurisdicción; crítica íntima, demolidora, glacial, indeliberada, incoercible, que no dimana de prevención hostil, ni denota en los oyentes severidad hurañada; va iluminándose y moviéndose al conjuro de la voz, hasta hacer degenerar al orador en histrión a los ojos de la concurrencia.

Consumado este daño, podrá desplegar el ingenio sus alas espléndidas y poderosas; entre felices imágenes y delicados tropos, podrá fluir copioso un léxico irreprochable, el auditorio seguirá el discurso complacido, quizá admirado; lo celebrará calurosamente, y aun parecerá entusiasta en sus efusiones; pero ni un

solo instante se penetrarán su espíritu y el del orador; rota la comunidad mental, faltará el rendimiento del albedrío; permanecerá la concurrencia cual si presenciase las pruebas de ágil destreza de un volatinero, siempre muy apartada de la tentación de imitarle seguirle.»

Posesionado Maura de su ministerio profesional y de la razón de su causa, nada hay que le detenga para el ataque, ni que le intimide para la defensa.

Un día, al combatir un recurso de casación, demuestra la confianza en su doctrina, comenzando por decir:

—La Sala no tendrá la osadía de casar la sentencia recurrida...

Otra vez se sorprende de que quien ganó en buena parte un pleito que el reputaba equivocado, acuda todavía al Tribunal Supremo en protesta contra el fallo que le favorecía, y pinta el estado de su ánimo diciendo al Tribunal: «No entiendo que quien, por azares de la suerte, recibió más gracia que la merecida, venga todavía a exponer sus agravios. Es como si a un jugador de lotería le tocase el segundo premio, y la emprendiera a palos con el bombo, porque no había dado de sí el primero.»

En cierta ocasión se durmieron los magistrados del Tribunal Supremo mientras Maura hablaba. Ya queda dicho con esto que Maura era joven, porque en su madurez política seguramente no se hubiesen dormido, aunque no valiese más que antes.

Al observarlo, simuló gran indignación contra la sentencia que combatía, y dando un fuerte golpe en el pupitre, exclamó:

—¡Dormidos debían estar los que la redactaron!

Convencióse en otra ocasión de que el recurso a entablar solo merecía brevísimos razonamientos, y en una simple cuartilla de papel los desarrolló. Oponíase el fiscal a la admisión y al mostrarse por ello sorprendido Maura, decía a la Sala:

—No me explico la actitud del fiscal, como no sea porque le enojen los recursos de este tamaño—. Y blandía la cuartilla del recurso, que en definitiva prosperó.

Allá por los años de 1897 a 1898, se dió el caso de que Maura contendiese con Gamazo. El personal de los referidos bufetes se apasionó grandemente con la controversia. Gamazo, cuya serenidad ha quedado como proverbial, y era efectivamente enorme, llegó a excitarse en la vista y a atacar a su cuñado con verdadera saña. Maura, en cambio, tenido siempre por impetuoso, se contuvo aquel día en los límites del grajejo, aludiendo siempre a D. Germán con la frase de *mi distinguido compañero y algo más.*

Ve censurada un día su causa por motivos de moral, y señala que en tal materia está desconcertado, porque hoy todo el mundo se cree autorizado para la acuñación de teorías éticas.

Le muestran otro día a un joven abogado, pasante de otro desconcepuadísimo, y dice con asombro:

—¡Pasante de X! Pero, ¿eso es una pasantía subterránea!

Nadie sería capaz de acordar una mínima parte de los rasgos de agudeza de Maura en el Foro; pero el que los recordase, tampoco los podría exponer, porque hay cosas que solo se han tolerado a Maura, y los repetidores, y gloriadores incurrirían en excomunión.

Vaya; para final, un caso típico de honradez y delicadeza. D. Abundio—llamémosle D. Abundio—había hecho presntamos a diferentes personas en condiciones onerosas. Uno de los prestatarios acudió a Maura, y este planteó un litigio, en el que logró que la escritura de préstamo fuese anulada. Poco después otra de las víctimas, ignorante de aquel antecedente, acudió a consultar a don Antonio un caso igual. Maura no promovió otro litigio, cuyo éxito podía tener descontado, ni entabló gestiones de transacción, en las que también había de

vencer, ni hizo, en fin, nada que pudiera suponer lucimiento y devengase honorarios. Se limitó a decir al consultante:

—Vaya usted a casa de D. Abundio y dígame: «He hablado con Maura.»

—¿Y qué más?—preguntó el cliente.

—Nada más. He hablado con Maura. Presumo que eso bastará.

—Pero, ¿eso es un conjuro?

—Puede que sí.

Va, en efecto, el deudor a casa de don Abundio, le repite la frase sin comprender su sentido, e inmediatamente el prestamista da por nula la escritura y liberta a la víctima. Este tardó mucho tiempo en saber cuál era el poder mágico de aquella frase que lo solucionaba todo sin costar nada.

Andan por ahí algunos señores que no han sido abogados nunca, ni distinguen el Código civil de las Ordenanzas municipales, pero que en cuanto han pescado una posición política, abren el despacho, alquilan un compañero desvalido, que haga lo que ellos no saben hacer, y explotan la estupidez del vulgo, que les atribuye una fuerza coactiva que, afortunadamente, no tienen.

Maura, en cambio, que se encuentra siendo el más respetable abogado de Madrid, que tiene numerosa familia y que no dispone de caudal bastante para costear su holganza, en el momento mismo de ser presidente del Consejo, cuega la toga y rompe para siempre el contacto profesional con la Administración de justicia, no para defenderse, él ni para defenderla a ella de contubernios inverosímiles, sino simplemente para rendir culto a un buen parecer, que envuelve una verdadera fórmula de disciplina social.

Renuncia, pues, a todas las enormes ganancias que de entonces acá pudo licitamente adquirir. Pero su honrada conducta de treinta y tantos años de abogacía no le permiten sacudir la cadena del trabajo, y aún ha de levantarse de madrugada para hacer todo lo que no se refiera a vida judicial: dictámenes, testamentarias, arbitrajes, transacciones...

Pues todavía hay quien anda por esos mundos diciendo que eso le parece mal, y que un jefe de partido no debía tener necesidad de trabajar.

¿Tendrán razón? ¿Será más práctico y más patriótico que quienes en la vejez han de ser jefes de Gobierno, se dediquen en la juventud a bandoleros?

Los barcos viejos

La fragata

“Numancia”

La fragata «Numancia» ha llegado al fin de su vida militar. Se la aparta, se la deja a un lado en el tráfico febril de puertos y arsenales, se la retira del servicio activo. Dentro de poco se abrirá subasta para enajenar las maderas, las corazas, los muebles del viejo barco español. Tal vez algún día andará la fragata, cansada de correr mundo y aventuras de muelle en muelle, sucia de carbón, pintada de ocreo o de minio, con la bandera prosaica del comercio izada en el mástil donde se desmelenó la caballera del genio inquieto del siglo XIX español.

Cincuenta años anduvo la fragata paseando su pabellón por los mares. En él, desnudo y atrevido, se fueron inscribiendo las últimas intrepideces del alma de la raza.

La «Numancia» zarpó para dar la vuelta al mundo, y dió nombre a un Episodio nacional. Sobre el mar de esmeraldas, bajo las baterías altas del Callao, escribió una página, más épica que por el aliento de su hazaña, porque con ella dibujó exactamente en las costas pacíficas el panorama moral castizo de la España de siempre.

¿Qué se desprendió de la hazaña guerrera? Alguna sangre vertida; otra intentona audaz—la eterna intentona castellana—; unas hojas de laurel para la biografía de Méndez Núñez, de Topete y de otros ma-

rinios; una lápida modesta, en una modesta casa de Vigo, y después... nada.

La historia marítima, la gloria y la eficacia no se asomaron al combate del Callao; vivían en el pañol, siempre enigmático, de las fragatas, autónomas, caprichosas, discolas: en el fondo de aquellos barcos de ensueño que aplazaban un pronunciamiento en el Mediodía, para custodiar a la Reina fugitiva en los mares del Norte.

Recuerda las luchas revolucionarias, y sirve de solio a la fama de Antónete Gálvez, el guerrillero levantino. Los cantonales, el desorden, los bárbaros bombardeos y la vida inquieta y zozobante del período revolucionario, alientan también, prendidas en las junturas de las cuadernas del buque.

Más tarde se acicala y se viste a la moderna.

La fragata se torna crucero. Hace aún dos años, en los días de la guerra del Rif, vuelve a enfilar sus cañones bruñidos contra los enemigos de España.

Luego encierra el recuerdo de un movimiento sedicioso.

Hoy está vieja, cansada, antigua. Es un tabernáculo flotante, donde se guardan recuerdos pasados: unos, amargos; otros, esperanzados y optimistas. Ella misma, la vieja fragata, que fué tan audaz y tan valiente como una leona, no es más que el recuerdo de otros días, y no tiene ya más precio ni más título que la memoria de lo que fué.

ENRIQUE LÓPEZ ALARCÓN.

A propósito de un juicio

El viernes pasado, al salir el joven Cubells, acusado de homicidio en la persona de un rebelde de Reus, otro joven rebelde tuvo la osadía de descargar su pistola con manifiesta intención de acabar con el causante de la muerte de su partidario.

El preso iba custodiado, lo que significa una osadía descomunal, el desprecio más patente a la autoridad y una despreocupación absoluta. La bala, mal dirigida forzosamente por la precipitación con lo que había de ser lanzada podía herir a todos menos al homicida.

Va pasando ya de castaño oscuro lo que ocurre y va aproximándose el día en que no tendremos más remedio que salir de casa armados de todas armas, por si algún barbarucho se le antoja hacernos blanco de sus arrebatos, y defender nuestras vidas a tiro limpio.

Perdida ya toda conciencia religiosa, desaparecido el respeto a la autoridad y teniendo las manos armadas toda esa colección de locos arrebatados que confunden la idea de libertad con sus desordenadas pasiones, viene el caso de preguntar: a dónde vamos?

Al Caos. Esos radicalismos que perturban la razón, que enferman los cerebros haciendo que cualquiera barbarucho se crea un salvador de la humanidad, son fatales y no deben consentirse. Son una nueva forma de anarquismo que es preciso condenar y perseguir.

Si la Sociedad no se siente con arrestos suficientes para hacer frente a esos esperpentos políticos, si no quiere defenderse, si se entrega cobardemente, si cree que ha llegado el momento de su desaparición, que se rinda en buena hora con armas y bagages. Pero si hay quien cuente o cree contar con energía para salvarse y salvar a la civilización amenazada, que entre a gobernar y que todos los buenos ciudadanos le presten ayuda y protección para que puedan ser extirpadas de raíz esas hierbas malditas, esa cizaña que mata, que empobrece, que esteriliza una semilla a punto de brotar, crecer y desarrollarse con entera libertad.

COMENTARIOS

Salvajismo

Hemos observado con verdadero disgusto que las fachadas renovadas recientemente, presentan ya muestras indiscutibles de que los bárbaros continúan imperando en nuestra ciudad y de que para nada sirven las escuelas y los maestros pues si únicamente se enseña en ellas a deletrear, no vale la pena. El saber leer y escribir no significa nada absolutamente, ni es señal de cultura ni de civilización y el ser analfabeto quiere decir únicamente que no se sabe leer.

No hay más que consultar estadísticas, ya que a estas se da una importancia capital y se verá que en los presidios ha-

habido hasta ahora menos, muchos menos analfabetos que en cualquiera otra parte.

Conviene que se eduque y que se eduque a garrotazo limpio porque no hay otra manera de hacer comprender a esos zulus callejeros que las fachadas, las escaleras, las aceras, los monumentos, los árboles, todo en fin merece respetos y que su propietario no se gasta el dinero adornando su fachada en bien de todos para que un bruto cualquiera se entretenga echándolas a perder.

Por eso nos ha hecho sonreír siempre esa creación populachera que de nada sirve sino para multar alguna moza de servicio por si ha regado las flores media hora antes de lo que marcan las ordenanzas o por cuatro tonterías por el estilo. Que respeto pueden inspirar a esos barbaruchos, unos caballeros cuya única arma consiste en una caña que algo alargada sería caña de pescar. Desengañense, para esa gente y también para muchas otras, todo lo que no sea una tranca de verdad no va a ninguna parte y si al sorprender a algún sinvergüenza en delito fragante de ensuciar, se le acompañara un par de minutos nada más a trancazo limpio, se observaría un cambio al cabo de una temporadita.

Tenemos empeño decidido de ser nación civilizada y no lo somos, pues el instinto de la destrucción, propio de todos los pueblos bárbaros está en la masa de nuestra sangre y tan en su casa como en la de cualquier rifeño y los agentes de la autoridad no deben pasearse por esas calles con cañas sino con cosa que imponga algo más.

¡Pues, si; ha salido!

Pues si señor que sale EL TARRACONENSE. Desgraciadamente es verdad. Ni cajistas, ni impresores, ni redactores, ni nadie, en una palabra, ha sacado una triste peseta.

Y hénos otra vez, metidos en la vil prosa, sin una miaja de poesía, sin alegrías y con muchas tristezas.

Todos tenemos deseos furiosos de sacar el premio gordo y el domingo pasado por la noche, nos acostábamos con el corazón henchido de dulcísimas esperanzas. Qué manera de soñar, caballeros! Qué insomnios!

A las cuatro de la mañana, próximamente, pudimos conciliar un sueño reparador porque era necesario en absoluto. A las pocas horas, íbamos a ser millonarios y es claro que el Noticiero, por más que fuese ya previsto, no podía dejar de impresionarnos y cojiéndonos debilitados y con sueño, una enfermedad terrible podía hacer pasar de nosotros y adios mi dinero. De que nos iba a servir el ser millonarios. Total, para que nos erigieran un monumento con un epitafio concebido en los siguientes o parecidos términos:

Este señor que aquí ves y que en vida fué muy justo el premio gordo sacó y luego murió del susto.

Pero ¡quí! No hubo manera; ni siquiera pudo uno morir y naturalmente que nos resignamos a pasar las fiestas con relativa tranquilidad.

Y aquí tienen ustedes el porque ha salido EL TARRACONENSE esta semana.

Conste pues, que si ha salido es por pura desgracia y no por otra causa.

Y que lo siente la redacción; no tengan duda y lo pueden ustedes creer.

En broma

¡Pim, pam, pum!

La americana Barnes

ha pegado unos liritos

a un señor llamado Mumm.

Según refieren, la herida del señor Mumm no presenta caracteres inquietantes.

Naturalmente. Como es posible que unas heridas producidas por la señora Barnes presenten caracteres de gravedad. Al fin y al cabo, deben tratarse de ligeras escaramuzas amorosas que en nuestra sociedad atrasada y ridícula se reducirían a cuatro miraditas lánguidas y entre los multi-millonarios varían de presentación.

—Amor mío— le habrá dicho missis Barnes, al señor de Mumm— Dame una prueba de tu amor; una hermosa prueba, una evidéntisima demostración de lo mucho que me quieres.

—Corazón rico— le contestaría seguramente mister Mumm— Qué prueba pides? La que quieras. Te idolatro, pero así y todo, estoy dispuesto a partirte el corazón en dos pedazos si me lo pides. Oh! Luz de mi luz! Habla.

—Oh! Gracias mil. Tu me quieres, me amas, me adoras, me idolatras! Permíteme que con mi revólver agujereé un poquitin tu estimada piel para que yo pueda beber en esas fuentes improvisadas el amor.

Y pim, pam, pum.

Y ya tenemos palas arriba al enamorado mister Mumm.

La apasionada agresora, teme que sus balas han entrado, probablemente, dentro del cuerpo amoroso del señor Mumm y llena de desesperación, de amor, de dolor, consume la carga de su Browning y agujerea también su piel pero con tanta fortuna que le es permitido a su dulcísimo corazón mal herido moral y físicamente en la región de la pelvistorácica del peroné de su maxilar superior, arrastrarse por las finísimas alfombras y llegar a el armario de los medicamentos ad hoc. Cura perfectamente el señor Mumm que por su propio pie (no dice más que uno, el telegrama) baja las escaleras, que no sabemos si había anteriormente subido, o se había collado por la chimenea de missis Barnes sin permiso, y se dirige a la casa de su hermano. Este lo manda a una clínica.

...Y el público entusiasmado del suceso apasionado al saber el resultado

sin consecuencias, de tantas heridas por una y otra parte, ha retirado tranquilo, preveyendo el final de la tragedia de amor: Un casamiento entre los dos enamorados que por lo menos durará cinco o seis meses.

Y así, honradamente, sin sacudidas, sin mordiscos ni escandaleras domésticas, se separarán dos cuerpos agujereados por el mismo revólver y cuyas heridas parecían querer indicar: tanto cuanto perdurará en vuestras cicatrices, así vivirá vuestro amor, grande, generoso, bélico, sanguíneo y feroz.

Y ahí tienen Vds. uno de los dramas pasionales que, esta última semana, han dado pájulo a las conversaciones de la High Life de París.

Y ahora me dirán: Y a mí, qué?

De manera que no les importa una patata? Permítanme que me estrañe sobremanera.

En primer lugar, las cosas de amor son siempre de naturaleza simpática; la curiosidad hace que uno tienda a querer conocer los personajes del drama, los héroes de la jornada y una vez conocidos, cada cual comenta el hecho a su gusto particular, lo ensalza, lo critica, pide la cabeza del macho si es una hembra la vengadora, en una palabra, le va dando uno tantas vueltas y revueltas que acaba, sin darse cuenta, por colocarse en el lugar del héroe o la heroína del drama pasional.

Y sueña en venganzas, en persecuciones, en crímenes y el insomnio aparece, la incapacidad también; uno enflaquece a ojos vistos, llevándose la culpa de todo la cocinera que no sabe cocinar, etc., etc. ¡La mar!

Ya ven si la cosa vale la pena. No me vengan, pues, con él: A mí, qué?

El caso mentado anteriormente lo sufrí yo, el bromista, humildísimo servidor de todos ustedes, que, en momentos llegué a adelgazar tan extraordinariamente, que ni sombra llegué a proyectar. Figúrense si la desgracia ocurre a alguien flaco ya por ley natural, y ni para liar un cigarrillo hubiera podido servir.

Queda completamente demostrado, a mi entender, que las lecturas de crímenes, pasionales aunque no sean más que en extractos telegráficos son muy perjudiciales. Conventría suprimirlos en todos los diarios y en estos no se debería tratar más que de guerras, batallas, heladas, inundaciones, rayos, tronadas, todo lo que tienda a levantar el espíritu y olvidar el amor que es y ha sido siempre muy perjudicial.

Estos días pasados, hemos estado abocados a sufrir una tremenda crisis. Los ferroviarios habían decidido, según de público se decía, declararse en huelga otra vez. Y en qué tiempo! En la época de los turrónes que, según todos sabemos, vienen por ferrocarril. Y holgando los trenes, claro está que también holgarían los turrónes y el jijona, el yema, el alicanté, las reganyosas, piñones, etc.

¡Qué desgracia!

Un fracaso de esta naturaleza interesa a todo el mundo hasta al gobernador. Porque el turrón del país es

bastante malo, si hemos de decir la verdad, despojándonos, naturalmente, del amor patrio que en materia de turrónes es muy mal consejero; aquellas tablas redondas con miel y avellanas entre obleas, parecen hablar y decir: entre col y col, lechuga. Y ni la cal, ni la lechuga hacen baza en épocas de Navidad.

De manera que yo creo formalmente que una de las causas que han impedido la huelga ferroviaria es la voz plañidera de los consumidores de turrón de Jijona, temerosos con fundamento, de verse privados de tan sabroso manjar. Cuan verdad es aquello que decía no sé que filósofo sueco o egipciaco: causas sencillísimas producen grandes efectos.

Y luego, como quedarían los pediguños de aguinaldos que van en el turrón en los labios, el basurero por ejemplo en su felicitación consabida:

Que coman un buen turrón
deseo de corazón

El basurero.

Miren Vds. que el corazón de un basurero debe ser algo pariente de microbios, porque para microbios, no hay como la basura.

Pero la poesía lo esteriliza todo, la asepsia es segura, y ningún bicho puede vivir al lado de un buscador de consonantes que no encuentra el consonante que busca. Y se la emprende con turrón y corazón y de ahí no sale y dentro de veinticinco años, todavía escribirá:

Que coman un buen turrón
desea de corazón

el barrendero,

el zapatero,

el populachero,

el talonero,

el vidriero,

el sepulturero, etc.

Estoy muy disgustado. Un señor que yo creía formal y conocedor de conjuros me engañó como un chino y lo peor del caso es que yo luego engañé a ustedes.

Ha sido una tomadura de pelo lamentable y menos mal que al fondista de Totana se le anlojó tomarme por el Duende, sino me vengo cargado con todos los billetes de Totana y sus con tornos, porque una vez empezada la compra de décimos, arrambo con todos, por si se daba el caso de equivocarse el señor de marras en lo de la terminación y me quedo lucido, un bromista convertido en una especie de gallo de Morón, sin plumas y cacareando.

Otra vez, iré con más cuidado y no aceptaré las informaciones sino a beneficio de inventario y esperaré a dar noticias sensacionales hasta que los anunciados acontecimientos hayan tenido lugar, única manera segura de dar en el clavo y nunca en la herradura.

Ha llovido. Si señor, poco o mucho ha llovido. No ha sido una solución, pero así se empieza. Por lo menos, el cielo se ha apiadado de nosotros y ha hecho desaparecer unos días el polvo que no nos dejaba vivir.

Y hemos observado una cosa rara, muy rara. Había dificultad en saber si llovía o no llovía. Fallaban los canalones que eran anteriormente los encargados de avisar, con su típico ruido, la lluvia y la clase de lluvia, además. Es esta una consecuencia inesperada de la desaparición de los canalones.

Será de aquí en adelante un llover muy tonto el llover de nuestra ciudad. Caerá agua sin ruido, la mitad de ella no se verá, pues irá directamente a la cloaca, y la otra mitad, únicamente, correrá calles abajo. Vaya que será un llover muy prosaico.

En cuanto mandemos, le voy a decir a un amigo que tendrá la sartén por el mango y si quiere, freirá, que ordene la reposición de los canalones.

Así, en la cama muy calentitos caer la lluvia oiremos debajo de las sábanas muy tapadillos.

Que me perdonen los tontos de La Reconquista, pero me parece que el último verso es algo largo, pero como los canalones son ya largos de sí, me ha parecido que la poesía debía terminar en la misma forma.

Sección religiosa

Santoral de la semana.—Dom. Santos Tomás Cantuariense, arzobispo de Cantorbery, mr.; David, rey, profeta; santa Victoria, vg. y monja.—Lun. La Traslación de Santiago ap.; San Eugenio, mr.; Sta. Anisia, mr.—Mar. S. Silvestre, papa y cf.; Sta. Coloma, vg. y mr.—Miér. La Circuncisión del Señor.—Stos. Concordio, pbro. y mr.; Eugenio y Odilón, abs.; santa Eufrosina, virgen.—Juev. La venida de Nuestra Señora en carne mortal a Zaragoza. Stos. Isidoro, ob. de Antioquia y mr.; Macario y Abelardo, obs.; Sta. Teodora, vg.—Vier. Stos. Florencio, ob. y mr.; Zósimo, Anastasio y Pedro de Yelona, mrs.; Sta. Genoveva, vg.—Sáb. santos Tito y Rigoberto, obs.; Sta. Angela de Fulgino, vg.

Cuarenta Horas.—Continúan en la parroquia de la Santísima Trinidad, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho y media a once y por la tarde de cuatro y media a siete.

El miércoles empiezan en las Huérfanas. El Señor estará de manifiesto desde las ocho hasta las once de la mañana.

Por la tarde solemne Octavario de la Archicofradía de la Minerva en la Santa Iglesia Catedral.

CULTOS

Catedral.—A las seis Rosario de la Aurora y Misa en la Capilla de Nuestra Señora del Claustro.

A las nueve y media Misa conventual a canto gregoriano.

Martes.—A las tres se cantarán solemnes visperas a dos coros, completas, maitines y laudes solemnes, procesión y estación en la Capilla del Santísimo Sacramento.

Miércoles.—A las nueve, Horas canónicas y solemne Oficio a dos coros, predicando el M. I. señor doctor D. Antonio Balcells, canónigo Magistral.

Por la tarde, a las tres, visperas solemnes; a las cuatro procesión por el interior de la Basílica con la Imagen del Divino Infante Jesús.

A las cuatro y media se expondrá a S. D. M., meditación, canto del seráfico Trisagio, oraciones del Octavario a Jesús Sacramentado, sermón por el Rdo. P. Joaquín Calper, franciscano, motete, bendición y reserva.

El jueves, viernes y sábado a las cinco y media de la tarde continuará el solemne Octavario.

Santísimo Trinidad.—A las cinco y media, Trisagio cantado, Octavario al Nacimiento del Salvador, sermón que dirá el P. Manuel Forés, S. J., reserva y adoración del Infante de Belén.

Iglesia del Carmen.—Día 4.—A las seis y media Misa «Sabatina» en honor de la Virgen del Carmen.

Por la tarde, a las cinco y cuarto, Salve Carmelitana cantada por la Rda. Comunidad.

A las cinco y media, Exposición de S. D. M., Trisagio con orquesta por la capilla de música del Sr. Gols, Coronilla del Milagroso Niño Jesús de Praga, ejercicio del Triduo, motete, sermón a cargo del Padre Rafael Blás del Niño Jesús, C. D., reserva y despedida popular.

Día 5.—Continúa el solemne Triduo.

Día 6.—A las ocho y media, Misa solemne y Comunión general con plática preparatoria que dirá el Padre Rafael Blás del Niño Jesús.

A las cinco y media, Exposición, Trisagio, coronilla, ejercicio, motete, sermón por el mismo orador, solemne Te Deum con orquesta y reserva, terminando con la despedida popular y adoración del Divino Niño.

CRÓNICA

Va tomando cuerpo el rumor de crisis total. Ya sería hora, pues esos liberales parece haber tomado el país por montañas.

Cual nuestros populacheros, pretendiendo que cuatro años son muy poca cosa para desarrollar su programa y que necesitan más tiempo para... digerir el plácido goce del sempiterno turrón.

Están lo mismo que nuestros populacheros, no tienen jefe y sin jefe, es natural que no se puede gobernar, como si cacaó no se puede hacer chocolate.

Señores liberales; habrá que ahuecar.

El movimiento del puerto continúa por los muelles, andenes y calles contiguas al ferrocarril del Norte van repletos de cocoyes y per, ahora no hay señal de que el movimiento tienda a decaer.

Ello es motivo para que acudan a pre-

CHOCOLATES POBLET

CONDE DE RIUS, 20. - TARRAGONA
 FABRICACIÓN ESMERADA. - CLASES SELECTAS. - CHOCOLATES HOMEOPÁTICOS. - EXPORTACION A TODAS PARTES
 Depósito en Barcelona: Colmado EL GUAYABO, Rambla de San José, 33

IBARRA Y C.^A Sdad. en Ca. SEVILLA

LÍNEA REGULAR DE GRANDES VAPORES

Todos los jueves salida fija del puerto de Tarragona para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz (admitiendo carga para Ayamonte y Isla Cristina), Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Carril, Coruña, Ferrol, Avilés, Santander, Bilbao, Pasajes y San Sebastián.

Servicio rápido eventual para Galicia y Norte de España con escalas a Valencia, Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Coruña, Santander y Bilbao, empleando solamente 14 días en el viaje.

Se expide conocimiento directo para Luarda y San Esteban Pravia con trasbordo al vapor "Luarda número 3" y para Dunkerque a los vapores de la Compañía Francesa "Dennia" y "D'Anzin".

VIAJES EXTRAORDINARIOS A PALMA DE MALLORCA

Unico servicio fijo y semanal para Cete y Marsella todos los viernes

Para la costa de España: Enero 3, "Cabo Toriñana"; 10, "Cabo Corona"; 17, "Cabo Peñas"; 24 "Cabo San Vicente".

Para Cete y Marsella: Enero 4, "Cabo Peñas"; 11, "Cabo San Sebastián"; 18 "Cabo Quejo"; 25 "Cabo Sta. Pola".

Para más informes al consignatario D. Mariano Peres, Real, 32, Teléfono número 45, Tarragona.

senciarlo muchos curiosos que contribuyen a que sea mayor la animación y el movimiento.

Se impone el ensanche del muelle de levante que arreglado convenientemente permitiría ejecutar en el todas las operaciones que hoy por hoy no se pueden hacer y obligando a veces a los vapores a esperar turno para amarrar en el único sitio apropiado, el muelle de costa.

Las fiestas de Navidad han transcurrido sin contratiempo. Los teatros y cafés, confiterías, paseos, se han visto concurridísimos y los vendedores han hecho su agosto en pleno mes de diciembre, sin que sus artículos hayan producido hasta el presente, que sepamos, ninguna incomodidad.

Las aduanas francesas, según noticias, empiezan a poner corta-pisas, para que la importación de vinos españoles se aminore en lo posible.

Es gracia a lo que ya nos tiene acostumbrados de años.

Es necesario que nuestro gobierno se preocupe de ello y tome las represalias a que haya lugar. El juego, por tabla suele dar muy buenos resultados.

Leemos que en Mataró va a inaugurarse un servicio que trae magníficos resultados. Es el servicio de *Provisión de temporales*.

Bueno sería que en Tarragona se instalara una estación análoga y que el Ayuntamiento y entidades correspondientes se ocupasen con amor del asunto, evitando así desastres marítimos como los que hemos tenido la desgracia de soportar.

La lotería de Navidad ha sido para nuestra ciudad una verdadera decepción. Son pocos los que han sacado algo y se llega a considerar como personas de valer y de gran consideración las que ha tenido la gran suerte de alcanzar un reintegro. Paciencia y *non grūatis*.

Con motivo de las Pascuas de Navidad, la tropa del Regimiento de Almansa, de guarnición en esta plaza, fué obsequiada con un rancho extraordinario, que se sirvió a las seis de la tarde, en presencia del señor coronel y señores jefes y oficiales, con arreglo al siguiente *menú*, que impreso en finas servilletas, decía así:

Jigote con menudos de pavo.
 Arroz con salchichas y moluscos a lo 18.
 Pavo trufado.
 Ensalada rusa.

Postres: Pastas variadas.
 Turrone de mazapan y almendra.
 Manzanas, naranjas e higos.
 Vinos: Champagne, Jerez y Extra.
 Entremeses: Café y cigarro.
 Claro es que la alegría en el cuartel era extraordinaria.

Felicitamos en tal ocasión al señor coronel, jefes y oficiales por la feliz idea, ya que han hecho con la celebración de la fiesta simpática que los muchachos, que en días tan señalados, se encuentran lejos de sus casas, no echarán tan de menos a sus familias y novias respectivas.

Hemos pasado unos días verdaderamente primaverales, la menuda lluvia que cayó sirvió únicamente para apagar el polvo, viniendo así a subsanar las deficiencias de nuestros desdichados populacheros cuyo trabajo concienzudo y activo simo ha dado como resultado práctico que al cabo de cuatro años de estar en el candelero, cometiendo toda clase de ridiculeces y tonterías, se encuentran en la imposibilidad de regar las calles en pleno invierno.

No comprendemos el empeño de estos buenos muchachos en continuar barbarizando a *tutti plé*. Sería más natural, más lógico y sobre todo mucho mejor para todos que se fueran con la música a otra parte, declarando honradamente, no servir para nada.

Y el público divertido, les aplaudiría. No todos sirven para todo, naturalmente, porque no es hacer chocolate, tinas, vender billetes de la lotería, enseñar al que no sabe, etc. lo mismo que empeñarse en actuar de barones Haussmann o Nackers de cartón.

Parécenos que la broma populachera váse haciendo pordemás pesada y que ya sería hora de acabar con ella.

VINCI

Loción obsolutamente vegetal. Evita infaliblemente la caída del cabello. Peluquería de CASALS.

El viernes pasado cayose de un andamio un albañil y tras de él un tablon en que se sostenía.

No sabemos hasta que punto se observan las disposiciones dadas acerca de este particular y escitamos el reconocido celo del inspector, por más que no desconocemos lo difícil que resulta el cargo, pues que no todos los andamiages están a la vista, ni se tiene de ellos conocimiento. El albañil continua en grave estado.

No se sigue en todas las escuelas municipales la misma forma de conducta, pues en unas, se ha vacunado a todo bicho viviente y en otras, no se ha vacunado a nadie, la de la calle de Augusto, por ejemplo.

Es absolutamente necesario no dejar de la mano este imprescindible servicio.

Debidamente informados, podemos asegurar que el dignísimo director de Correos D. Luis Jorro no ha sido trasladado, como lo habíamos leído en un periódico. Nos alegramos infinitamente de la noticia.

En los bajos de la casa número 15 de la calle de la Unión se instalará, en breve, un elegante salón para limpiar calzado, cuyo dueño no regateará medio ni sacrificio para que el público halle las mayores ventajas y comodidades.

Se abrirán abonos y se pasará a recoger el calzado a domicilio.

No dudamos que este nuevo establecimiento se verá favorecido por los tarraconenses, pues su dueño es un querido paisano nuestro que tiene acreditada su competencia en la fabricación de betunes y de otras materias propias de la nueva industria que va a implantar.

El general Nicolau ha sido destinado a la segunda región, confiándole el mando de la tercera división.

Felicitamos al distinguido paisano deseándole buena estancia en su nueva residencia.

Como presunto autor de varios robos de cañerías de gas fué detenido anteayer Francisco Berengué.

El detenido, que cuenta 25 años de edad y es natural de Fatarella, está domiciliado en esta ciudad donde trabaja de peón.

Asegúrase que dentro de pocos días llegará a Barcelona el ministro de Fomento Sr. Villanueva.

Ignórase si el ministro irá a Barcelona antes o después de asistir al homenaje que en Lérida se prepara en honor de los representantes en Cortes que han trabajado porque se aprobase el proyecto de ley del ferrocarril del Noguera-Pallaresa.

A la fiesta llamada del «homenaje», asistirán todos los senadores y diputados a Cortes por aquella provincia.

Se ha dispuesto que los individuos de tropa que se hallan disfrutando licencia de Pascuas dentro de la región con arreglo a lo prevenido en la orden de la plaza del 23 del actual, deberán incorporarse a filas el 31 del corriente si no reciben orden en contrario los cuerpos a que pertenecen para que lo verifiquen en distinta fecha.

Anteayer se hallaban fondeados en el puerto catorce vapores, siendo por este motivo inusitado el movimiento que se notaba y ofreciendo los muelles magnífico golpe de vista.

IMP. DE JOSÉ PIJÓN, MÉNDEZ NÚÑEZ, 5

Jesús Galán

ABOGADO

Rambla de Castelar 16, 1.º



Vapores de Rodriguez y Cerra (S. en C.)

A. LOPEZ DE HARO Y C. (S. en C.) - GIJÓN

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Aguilas, Málaga, Cádiz, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Avilés, Santander, Bilbao, San Sebastián y Pasajes, saldrá de este puerto el jueves próximo el vapor

Segundo

Su capitán Ramiro García que admitirá carga para los referidos puertos, así como también carga a flete corrido y conocimiento directo para los puertos de Ayamonte, Isla Cristina, Luacar, Pravia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo y Foz. Una nueva combinación de trasbordos establecida desde principios de este año, garantiza la llegada rápida a destino de las mercancías para los últimos de los referidos puertos.

Para informes dirigirse a los Sres. Hijos de Benigno Lopez (S. en C.) - Tarragona.



COMPAÑÍA SEVILLANA

DE NAVEGACION A VAPOR

Vapores de la Compañía: Torre del Oro, Aznalfarache, Macarena, Ciérvana, Santa Ana, Sevilla y San José

Salidas fijas y directas para los puertos de CETE y MARSELLA todos los martes.

Próxima salida, martes 24 de Diciembre por vapor

San José

Admite carga y pasajeros. - Para más informes dirigirse a D. José Vilar Tomás. - Tarragona.



Servicio regular desde este puerto a los de Londres, Liverpool, Hamburgo, Amberes, Quebec, Montreal y Marsella, y eventual para New-York, Glasgow, Hull, Newcastle y Bristol por vapores de las Compañías:

Marítima de Barcelona, Robt. Mac Andrew & Co. de Londres, Adolff Deppe de Amberes, Cairns, Noble & Co. de Newcastle on Tyne, Vinuesa de Sevilla, Serra de Bilbao, La Flecha de id. y Tintoré de Barcelona.

Sobre fletes y demás informarán en Tarragona los Srs. Mac Andrews y Cia., Plaza de Olozaga, 12. pral.

Servicio regular de vapores entre España, Portugal, Francia, Noruega, Dinamarca, Alemania, Finlandia y Rusia

Linea Otto Thoresen de Christiania

Salidas mensuales para Noruega y Báltico.

Finska Angfartygs Aktiebolaget

Salidas cada 20 días para Oporto, Burdeos, La Rochelle, Havre y puertos Finlandeses.

Svenska Lloyd de Gothemburgo

Salidas bimensuales para Suecia, Dinamarca, Alemania y Rusia.

Consignatarios BOADA HERMANOS.

FÁBRICA DE HIELO

"CARMEN"

Calle de San Pedro, 36 y 38

TARRAGONA

V. Alonso Vilanova

Corredor colegiado de Comercio y Agente de Negocios matriculado Gestiona toda clase de asuntos Comerciales y Administrativos.

Plaza de Prim, 4. - Teléfono núm. 142. - Tarragona

EL MEJOR DE LOS ANISADOS

CONOCIDOS HASTA EL DÍA

Por su exquisita elaboración

ANÍS REQUENA

Fabricado por REQUENA É HIJOS

TARRAGONA

Prdase en todas partes.



GABINETE MÉDICO QUIRÚRGICO

- DE -

JOSÉ M.ª CATALÁ

Horas de consulta: De 11 a 1 y de 6 a 7. Días festivos: de 10 a 11 y 1/2.

TARRAGONA. - Calle de Apodaca, 4, 2.º - Teléfono 177

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Rico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool, y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cadiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sean 3 y 31 de enero, 28 febrero, 27 marzo, 24 abril, 22 mayo, 19 junio, 17 julio, 14 agosto, 11 septiembre, 9 octubre, 6 noviembre y 4 diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes ó sean 23 enero, 20 febrero, 19 marzo, 16 abril, 14 mayo, 11 junio, 9 julio, 6 agosto, 3 septiembre, 1 y 29 octubre, 26 noviembre y 24 diciembre, directamente para Singapur y demás escalas intermedias que a in isla hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para los puertos de la Costa oriental de África y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20, y de Cádiz el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costañme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 4, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 4 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz por los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tanger, Casablanca, Mzagan, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Tanger

Salidas de Cádiz, lunes, miércoles y viernes, para Tanger, con extensión a los puertos de Algecira-Gibraltar. Salidas de Tanger, martes, jueves y sábados para Cádiz.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 400 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 4 de abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Para más informes dirigirse á su Agente en Tarragona D. José Vilar Tomás, Plaza de Olzaga, 12.

Joyería, Platería y Relojería

F. RIGAU

Bajada de Misericordia, 14.—Tarragona

Joyería de alta novedad. Relojes de las mejores marcas. Gran surtido en platería. La casa más surtida en artículos para regalos. Se compra oro, plata, platino y joyas antiguas.

Gramophones y discos de la Compañía Francesa.—Salón de audiciones.—Reparaciones.—Despacho reservado para compra y venta.

EMULSION NADAL Mejor que Scott y similares: Única con 80 por 100 aceite bacalao todo asimilable. Usando aceite solo, se tolera mal y pierde vias intestinales.—Reconstituyente niños, adultos, viejos; consunción, convalecencias, clorosis, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulas, raquitismos, anemia. Certifican eminentes Doctores. Colegios médicos y Farmacéuticos.

Medalla de oro. Exposición Hispano-Francesa. Zaragoza

JARABE HIPOFOSFITOS NADAL Tónico reconstituyente, estimulante. Hipofosfitos cal, estrichina, hierro, magnesio, quinina, sosa, cuasina, neurostina (fósforo orgánico) FORMIATO SOSA.—Anemia cerebral, enfermedades medulares, astenia muscular; activa digestión, detiene caducidad orgánica.

Medalla de oro. Exposición Hispano-Francesa. Zaragoza

GLIMINA NADAL Antidiabético infalible de «Limas de mar».

GASTRODINA NADAL Elíxir digestivo. Estómago e intestinos. Curación cierta.

TARRAGONA, Mayor, 14

ATLÁNTIDA

El mejor de los licores estomacales elaborado con 24 plantas aromáticas y alcohol añejo de puro vino. Fórmula de Francisco Vila, socio industrial de la casa L. Ferraté é H. y C.^a

Pedido en todas partes

RELOJERIA DE J. PANADÉS

OBJETOS PARA REGALOS.—CRONOMETROS
COMPOSTURA DE MECANISMOS

Calle de la Unión, 12, Tarragona

TROPHOGENO FONT

Medicamento: alimento

Regulador de la nutrición general; estimula el apetito; favorece la función digestiva, aumenta y modifica la asimilación; eleva el tono orgánico.

INDICACIONES.—Inapetencia, Anemia. Digestiones penosas, Diabetes, Agotamiento físico e intelectual, Neurastenia y Convalescencia en general.

Pastillas Monzón Infalibles para curar toda clase de TOS y las afecciones de las vias respiratorias. Favorecen la expectoración. Curan la picazón de la garganta. Insustituibles en los RESFRÍADOS y en los CATARROS CRONICOS.

Se vende en todas las farmacias. Depósito general: Manuel Font, Farmacia del Centro.—Tarragona.

FÁBRICA DE ABONOS

COMPLETOS Y ESPECIALES PARA CADA TIERRA Y CULTIVO

Superfosfatos — Sulfato amoníaco — Nitrato de sosa. — Nitrato de cal. — Sulfato de potasa. — Cloruro de potasa — Kainita. — Escorias Thomas etc, etc

QUINTANA Y TORRES S. EN C.—TARRAGONA

Premiados en la exposición Hispano Francesa. Zaragoza 1908 y Buenos Aires 1911

PASTELERIA Y COLMADO "SARAH BERNHARDT"

DE LUIS RIOLA San Agustín, 19, TARRAGONA

Gran laboratorio de repostería y toda clase de pasteles para bodas, bautizos, etc.—Completo surtido en cajitas especiales para bombones.—Objetos de lujo, Champagnes, vino y licores del país y extranjeros.

HIJOS DE J. FONT

Bajada Misericordia, 7, y Trinquet Vell, 1.—Tarragona

Librería religiosa.—Centro de suscripciones.—Artículos para dibujo y pintura.—Estatuaria—Objetos artísticos.—Novedades prácticas para escritorio.

MAQUINAS DE ESCRIBIR útiles para todos los sistemas corrientes. Clases garantizadas.—Precios reducidos.

CLINICA Y CONSULTORIO

para enfermedades de la mujer, vias urinarias, cirugía operatoria y partos. Análisis de orina, microscópico y ELECTROTERAPIA.

BAJO LA DIRECCIÓN DEL

Dr. Rabadá Ex interno del Hospital de la Santa Cruz, ex Ayudante de la Policlínica del Dr. Fargas y Médico de las Casas de Socorro de Barcelona

Consulta de 10 a 12 y de 5 a 7.—Para los obreros: De 7 y media a 8 y media de la noche.—Gratis para los pobres: los lunes, miércoles y sábados de 12 y media a 1 y media.

Rambla de San Juan, 75, 1.º Tarragona

GRAN CONFITERIA Y PASTELERIA

Movida á vapor, única en Tarragona

JUAN SANTAMARIA

Venta al por mayor y menor de toda clase de dulces, pastas, galletas, licores, etc., etc.

Calle de Portalet

LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA

Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros Popular Autorizada y aprobada legalmente en 26 de agosto de 1902

Funciona bajo la Inspección directa del Estado español, con arreglo á la ley de 14 de mayo de 1908 sobre Inspección de Seguros y Reglamento dictado para su ejecución.

Domicilio social: Alcalá, 38.—Madrid

Director General, encargado de la Administración, EXCMO. SR. D. MATEO SILVELA

OBJETO DE LA SOCIEDAD.—Creación á cada uno de sus socios de un capital, mediante entregas desde 5 pesetas al mes, durante diez años.

CONSEJO REGIONAL DE CATALUÑA Y BALEARES

Presidente, EXCMO. SR. D. ALBERTO RUSINOL Y PRATS, fabricante, ex Presidente del Fomento del Trabajo Nacional, ex Diputado á Cortes y Senador del Reino.

Vicepresidente, SR. D. EUSEBIO BERTRAND Y SIERRA, fabricante y Diputado á Cortes. Vocal, SR. D. PEDRO RAHOLA Y MOLINA. Id. SR. D. JUAN VENTOSA Y CALVELL, (Consejero Delegado), Diputado á Cortes y ex-Secretario del Congreso.

Delegado provincial, J. Casanovas Puig, Fortuny, 11, 1.º.—Tarragona

GRAN ALMACEN

DE INSTRUMENTOS DE MÚSICA DE TODAS CLASES DE LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS EXTRANJERAS

Representante de la importante fábrica de pianos Chassaigué freres. —Armoniums de las mejores fábricas de París.—Venta al contado y á plazos.—Precios sin competencia.—Música de toda clase.—Se alquilan pianos desde 7 pesetas mes.

Viuda de Antonio Ycart

SAN AGUSTIN, 23.—TARRAGONA

CALDO DE CEREALES VIGOR

MALTE VIGOR

Infalible en la dispepsia, trastornos gastro intestinales, diarrea infantil, enterocolitis, afecciones del hígado. Eficacísimo en los casos de Fatiga, Debilidad, Postración, Neurastenia, Anemia, Raquitismo, Escrófulas, Tuberculosis, etc.

Consultad con vuestro médico acerca de las excelentes cualidades del CALDO de CEREALES VIGOR y del MALTE VIGOR.

Alimentos de régimen.—Alimentos de energía.—Reconstituyentes.—Las mayores distinciones en todos los concursos y exposiciones.—Representante en Tarragona y su provincia

Federico Miret

ULTRAMARINOS Y COMESTIBLES Union, 36.—Tarragona

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

DE Manuel Capell Balañá

Enfermedades de estómago e intestinos y medicina en general. Consulta de 11 á 1. Días festivos de 11 á 12.

Rambla de San Juan, 14, 1.º

OPIA TOL-SANROMÁ

Único en su clase que no contiene alcohol

Tónico general del organismo. Reconstituyente completo. Modificador de la nutrición. Anemia, clorosis, dismenorrea, NEURASTENIA y estados constitutivos.

De venta en todas las farmacias.



Fábrica de bragueros y de aparatos ortopédicos HERNIADOS (trencats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos. Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo cuesta construirlo, pues antes que colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación.

No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.

El Braguero Articulado sistema MONTSERRAT el más pático y moderno para la completa retención ó curación de las hernias por crónica y rebeldes que sean. Grandes existencias en bragueros de goma para niño. Especialidad en piernas y brazos artificiales Fajas ventrales. Tirantes ortopédicos para corregir la cargazón de espalda. Medias para varices. Apósitos antisépticos y todo lo concerniente á Cirugía y Ortopedia.

ANTONIO BUDESCA, recibe en VALLS todos los miércoles. Arrabal de San Antonio, 3, 1.º (En quina Portal Nou.)

HORAS DE CONSULTA: de 9 á 4 de la mañana.

Los demás días en su establecimiento. Casa Montserrat, Unión, 34 Tarragona



DISPONIBLE

Representante: F. DE CASTELLARNAU, Rambla de San Juan, 46, Tarragona